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1. Introduccion

Este pretende ser un modelo de la economia ecuatoriana generado desde la perspectiva
de la teoria general de sistemas de equilibrio general dindmico, para una economia
abierta con precios variables. Se lo programé en Pascal Turbo 6, y se calibraron los
pardmctros dcl sistema en base a las cuentas nacionales de 1990; posieriormente, se
realizaron simulaciones sobre los efectos de un incremento de los salarios y de mayores
flujos de divisas al pais.

Elmodelo se compone de tres dreas (productiva privada, estatal y externa), dos factores
(trabajo y capital) y dos tipos de mercados (de bienes y de divisas).

El drea productiva privada comprende a casi todos los sectores productivos, recibe
recursos financieros de los empresarios y paga por éstos los beneficios que se obtengan,
contrata trabajadores y les paga un salario, oferta bienes en el mercado, adquiere
insumos, paga impuestos y recibe subvenciones del Estado.

El drea estatal cobra impuestos (0 paga subvenciones) sobre la produccién, los ingresos
de empresarios y trabajadores, las exportaciones y las importaciones; controla los

*  Este articulo es parte de la tesis hom6nima preparada por el autor en 1994, para optar por el titulo de

matemético en la Facultad de Ciencias de la Escuela Politécnica Nacional.
** Matematico, Consultor Asociado de MULTIPLICA.
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sectores de Petréleo y Minas y de Servicios Gubernamentales; paga a la burocracia,
demanda bienes y administra la deuda externa del pais.

El 4reaexternaimporta (exporta) bienes que los oferta (demanda) en el mercado interno,
entrega ganancias a los empresarios, contrata trabajadores y les paga un salario, paga
impuestos o recibe subvenciones ¢ interviene en el mercado de divisas.

Los empresarios y trabajadores concurren a los mercados de bienes y servicios donde
ofertan y demandan, y de los cuales reciben las seflales que determinan su accién. El
mercadoes perfecto y, por lo tanto, siempre estd en equilibrio. Los precios se determinan
entonces por laoferta y demanda, excepto paralos sectorescontrolados monopdlicamente
por el Estado.

Exportadores, importadores, el Estado y cualquier ciudadano pueden ofertar o deman-
dar divisas en el mercado respectivo, que también se asume como perfecto.

En las siguientes secciones se procede a definir el funcionamiento de este modelo para
cada una de las 4reas productivas. Ademds, se define la operacién de los mercados y
la determinacion de precios y cantidades de equilibrio. Finalmente, una vez calibrado
el modelo para la economia ecuatoriana, se realizan simulaciones sobre los efectos de
un incremento de los salarios y de un aumento de los flujos de divisas.

Cabe anotar que los supuestos sobre los que el modelo se fundamenta, constituyen una
aproximaci6n bastante simplificada del funcionamiento de la economia ecuatoriana.
Por ello, los resultados especificos de las simulaciones deben ser tomados con cautela.
Sin embargo, este modelo pretende ser un esfuerzo preliminar de modelizacion desde
1a perspectiva de la teoria general de sistemas.

2. Areaprivada

El 4rea productiva privada estd constituida en este modelo por 6 sectores:' Agricola
Interior, Agricola de Exportaci6n, Bienes de Consumo, Bienes de Produccin, Infraes-
wructura y Servicios. Cada uno de cllos sc encucntra en una situacién de competencia

perfecta.

Los bienes no se diferencian en bienes de consumo y bienes de capital por sus propias
caracteristicas, sino por su uso final.

1  Se sigue la clasificacion hecha en Péez (1992).
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2.1. Costos de produccién y cantidad producida

En los sectores productivos privados el capitalista decide cudnto producir en el
siguiente periodo, en base al criterio de maximizacin de ganancias contables (contables
porque no se toma en cuenta el costo de oportunidad del capital invertido).

El productor, entonces, debe considerar:

a. El precio de sus insumos, que son fijados por el mercado en la mayoria de los
casos, como ya se dijo;

b. El precio del trabajo en su sector, que se supone exdgeno y fijado porel gobierno.
Como se sabe, en realidad el gobierno fija el salario minimo vital (SMV); sin
embargo, se supone que todos los salarios responden de manera dircctamente
proporcional a esta base; y,

c. Los impuestos.

El productor tiene entonces la siguiente funcién de costo total:

CTQ)) =

donde:
CT@Q,)
Qu

'IvPi

t
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costo total de produccién en «i», endégeno.

ndmero de unidades fisicas del bien «i» producidas en un periodo, endégeno.

tasa impositiva por ingresos brutos en «i», exdgena al sistema (fijada por el
gobiemo).

precio del bien «j» en el instante «t», enddgeno.
pardmetro de depreciacién del capital en «i».

stock de capital del sector «i» en numerario, endégeno.
parametros de la funcién del trabajo necesario.

precio del trabajo en el sector «i», exdgeno al modelo (fijado porel gobierno).
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SKit stock de capital en «i» en el tiempo «t», endégeno.

La tasa impositiva puede ser mayor, igual 0 menor que cero y, por lo tanto, puede ser
también un subsidio a la produccién en algiin sector.

La depreciacion es proporcional a la tasa de produccién. Se suponen cocficientes
técnicos constantes, por lo que este modelo no considera cambios tecnolégicos. El costo
de la mano de obra interviene en forma cuadratica, pues se supone que un polinomio de
Taylor de segundo grado aproxima suficientemente las propiedades de la funcién de
costos laborales, en especial 1a productividad marginal decreciente del factor trabajo.

Al suponer que estamos en un régimen de libre competencia, el empresario maximiza
su ganancia contable en el punto en el cual se obtiene la igualdad entre precio y costo
marginal:

P;=CMg (Q,)
N R
P:-Zaji*PlJ- —_———e -TP:*P: SK,l
=17 SK:
Q4= . .
21 «PL;

Esta igualdad define la cantidad de bienes que el productor de «i» ofertara.

2.2. Los ingresos de los agentes por produccién

Por su participacién en la produccién de bienes, los agentes perciben un ingreso y pagan
un impuesto proporcional a su monto. Los ingresos de que disponen los trabajadores y
empresarios en un periodo corresponden a su participacién en la produccién y ventas
efectivas, respectivamente, del periodo anterior.

Asi, en el caso de los trabajadores, los ingresos brutos (antes de impuestos) y netos
(después de impuestos) estdn representados por:
PL,
i i i i i i \2
IBLP. = [I 41/ +Q} + L (Q\)%] ——
1

-1
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ILP, =(1-TL, )ILBPL

donde:

IBLP,! ingresos brutos de los trabajadores por produccién en el sector «i», endégenos.
:_ , cantidad de bienes producidos en el sector «i», en el periodo anterior, endégena.

PL: ., ¢l salario vigente en el periodo «t-1», en el sector «i», exdgeno.

SK:_ , elstock de capital del sector «i» en el periodo «t-1», endégeno.

ILP Ail ingresos de los trabajadores, luego de impuestos, por producci6n en el sector «i»,
enddgeno.

TL, , tasaimpositiva a los ingresos de los trabajadores, en el perfodo «t-1», variable
exdgena al sistema fijada por el gobierno.

Sumando los ingresos de los trabajadores en todos los sectores:

PL|
n . n . N . . n
IBLP, =% ILPi=% [Il+1}xQ , +1i(Q' ,)?| ——
i=1 i=1 i
SK;
ILP,=(1-TL, )IBLP}
Los empresarios reciben la diferencia entre las ventas efectivas y los costos totales de
la produccién. Los costos totales no incluyen, en este caso, la depreciacion; de esta

manerael capitalista tiene 1a opcién de reinvertir en suempresa esta cantidad o darle otro
fin:

IBKP; = Q' . P!  -CT(Q',)+ 0 «PSK'
IKP, = (1 - TK, ,) IBKP),
donde:

TK, _, tasa impositiva a los ingresos de los empresarios, ex6gena (fijada por el
gobiemo).
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Hay que recordar que los sectores tercero y oclavo no est4n incluidos en las cuentas de
ingresos de los empresarios, pero sf en las de los trabajadores.

2.3. El stock de capital y la formacion bruta de capital

Laproduccién esposible por laexistencia de stocks de capital (variables endégenas) que
disminuyen por la depreciacién (directamente proporcional al tiempo transcurrido y al
stock de capital), y se incrementan por la formacién bruta de capital.

En unidades fisicas:

SK!, , = SK!+ [FBK} - o +SK| ]

donde:

FBK‘At formacién bruta de capital en el sector «i» en el periodo «t».

El stock de capital de un sector «i» estd compuesto por una determinada cantidad de
bienes provenientes de cada unode los sectores j=1...n. La proporcién entre las unidades
del bien «j» que forman parte del stock de capital «i» y latotalidad de las unidades fisicas
que corresponden al capital del sector «i» es u; i Esto permite calcular el valor en
moneda corriente de ese stock en el tiempo «t»:

PSKi=Zu,  SK! P}
>

Ahora bien, la formaci6n bruta de capital estd determinada por la cantidad de dinero que
los empresarios invierten en cada sector en el periodo "b" (I &)- Estainversién, junto con
los precios y la matriz U de proporciones, definen la FBK en unidades fisicas:

i
i IA!
FBK, =—
IP)sU,
=l i
La inversi6én en cada sector se obtiene de la siguiente manera. El capitalista consigue
una tasa de beneficio en el perfodo, equivalente a:

Qi « PI-CT(Qy)

PSK!

i
B, =
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Los empresarios se sentirdn mas motivados a invertir en un sector mientras mas alta sea
la tasa de ganancia de ese sector; pero su interés no consiste solamente en invertir cierta
cantidad, sino en lograr un incremento en el stock de capital, lo cual depende también
del precio de cada unidad de capital en el sector.

Con esta base, se plantea la siguiente funcién del deseo de inversién de los empresarios
en el sector «i»:

DI =i «RET B} | jz_:lpg‘ U,
donde:

i; factor de capitalizaci6n del sector «i», pardmetro
v

) [
RET (B,) = x)ilg‘l‘ *B,

\2 el nimero de periodos pasados que se consideran en el sector, pardmetro

g el peso que tiene la tasa de beneficio del periodo «t-k»

Bi

..x tasa de beneficio del periodo «t-k»

El deseo de inversidn de los empresarios en un sector «i» serd una variable importante
en el momento en que éstos definan qué uso darle al dinero que tienen disponible en el
periodo. Es entonces cuando €l monto de la inversién en cada sector (asi como el
consumo y el ahorro), quedan determinados.

La inversién genera una demanda, en unidades fisicas, de cada uno de los bienes que se
producen, en la misma proporcién de la composicién del capital en el sector demandan-
te, en términos matriciales:

DK, =u+FBK,

3. Areaexterna

El modelo reproduce un sistema abierto que se relaciona con el exterior mediante la
importacién y exportacién de bienes. Cada bien, puede ser importado o exportado en un
periodo (perono las dos cosas a la vez) y esto depende de los precios externos del bien,
del precio interno del bien (en sucres) y del precio de las divisas (d6lares en este caso)
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en el pais. Ademds, las importaciones y exportaciones pueden ser gravadas o sub-
vencionadas por el gobierno.

3.1. Oferta de productos importados
El importador se enfrenta a una curva de costos totales de importacién:
PL®

CTM (QM,) = — [m!+m) +QM. +m}«(QM.)? |+ PD «PE} QM + TM, »
1

QM, « P +Zax; , +QM,, +P}+ 0x, + PSKX]
donde:

CT™ (QM;) costo total de la importacién de bienes «i» en el periodo, endégeno.

QMIill unidades fisicas del bien «i» importadas en el periodo, endégenas al
modelo.
PL’:1 precio del trabajo en el 4rea importadora, exégeno al modelo (fijado por

el gobierno).

SKX‘i stock de capital dedicado al comercio exterior de bienes del sector «i»,
enddgeno.

mj’, mi, m; pardmetros que determinan el trabajo necesario.

PD, precio del délar en «t», enddgeno.

PE: precio en el exterior del bien «i», exégeno.

TM‘i tasa impositiva a la importacién de bienes «i», exdgena (fijada por el
gobiemo).

0x, coeficiente de depreciacion del capital en el comercio exterior.

PSKXli el valor en sucres del stock de capital, endégeno

ax; los coeficientes de consumo intermedio en el comercio exterior.
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Aqui también, la m4xima ganancia del importador se obtiene cuando se da la igualdad:
CMg (QM}) =P}
Y, por lo tanto, la cantidad a importarse es:

. PL vm o
P/-PD, PE,- ———— -Xax +Pl-TM+P,
skx; 7 A
QM, = . SKX;
2PL{+m;

3.2. La exportacion

La cantidad exportada es a la vez una demanda en el mercado interno. El exportador s¢
enfrenta a una curva de costos totales:

PL}

t

CTX (QX.) =P+ QX + [x1exie QXL +xix QX )]+ TX» QX\» PEx

SKX;
PD(+j}:.1‘axj' .+ QX P!+ ax, » PSKX!
donde:

CTX (QX,) costo total de la exportacién de bienes «i» en el periodo, endégeno.

QXi\l unidades fisicas del bien «i» exportadas en el periodo, endégenas al
modelo.

PL precio del trabajo en el 4rea exportadora, exégeno al modelo (fijado por
el gobierno).

m!, m!,m} pardmetros que determinan el trabajo necesario.

SKXli stock de capital dedicado al comercio exterior de bienes del sector «i»,
enddégeno.
TXtl tasa impositiva a la exportacién de bienes «i», exégena (fijada por el

gobicmo).



ax, ; coeficientes de consumo intermedio en el comercio exterior.
ox; coeficiente de depreciacién del capital en el comercio exterior.
PSKX, el valor, en sucres, del stock de capital.

Aqui también, 1a maxima ganancia del exportador se obtiene cuando se da la igualdad:

CMg (QX,))=PE, + PD

t

Y, por lo tanto, la cantidad a exportarse es:

i B PL: * x: H n :
PE+PD,-P/- — —— - TX,«PE, «PD - Zax  « P!
SKX! =t
. t .
QX = : SKX,
2PL . x;

Lo afirmado respecto a la funcién de costo marginal para la produccién es valido
también para las funciones de costo marginal para la importacién y la exportacion de
bienes. La formacién bruta de capital y la inversién en la produccién tienen el mismo
comportamiento en las actividades de importacién y exportacién.

3.3. Ingresos de trabajadores y empresarios por comercio exterior

Los trabajadores que participan en el comercio exterior del bien «i» tienen un ingreso
disponible segin las importaciones y exportaciones realizadas en el periodo anterior:

m X
PL, PL

t-1
—[m,+ m/+QM_} + m} «(QM )+ —
SKX' | SKX!|

IBLC, =

x4+ xte QX+ %, (QX 1))

ILC, = (1-TL)IBLC L
donde:

IBLCAl ingreso bruto de los trabajadores por comercio exterior ¢n el sector «i», en un
periodo, enddgeno.
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ILC 1;! ingreso después de impuestos de los trabajadores por comercio exterior en el
sector «i», endégeno.

A su vez, los empresarios disponen en este periodo de la diferencia entre ingresos totales
y gastos totales del periodo anterior; en el sector «i» se tiene:

IBKCi = P! QM - CTM (QM }) + PD_, PE! QX', - CTX (QX',) + ax, « PSKX,

-At
IKC} = (1- TK,) IBKC,,
donde:

IBLC it ingreso bruto de los empresarios por comercio exterior en el sector «i», en un
periodo, endégeno.

ILCti ingreso de los empresarios por comercio exterior en el sector «i», después de
impuestos, endégeno.

3.4. La balanza de pagos

En la seccién anterior se considerd solamente la balanza comercial. Para obtener la

balanza de pagos se afiaden a ella los movimientos de capitales que efectiia el Estado,

el cual es el tinico en este modelo que contrata créditos externos, por lo cual debe servir

y amortizar la deuda externa del pais.

El Estado controla el sector productor de petréleo crudo; 1a exportacién de este bien le
proporciona ingresos en ddlares.

El gobierno controla la reserva monetaria internacional (RMI):

RMI, , , = RMI, + [PE, +QX,, + ENX,, - FMD,, - SDX,]
donde:
ENX, flujo de divisas por endeudamiento externo en el periodo, exégeno.

FMD,, flujo de divisas que el Estado vende en el mercado interno, exdgeno.

SDX,, divisas que el gobierno destina al servicio de la deuda externa, exégeno.
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En el mercado de divisas se asume que la oferta se iguala a la demanda siempre al precio
adecuado, pues se trata también de un mercado perfecto: *

i i n i i
FMD, + %  PE/+QX, +SDX+FSPy= £ PE+QM,+SDX,

i=1, i i=1, w3

donde FSP, es el flujo neto de ddlares al sector privado en el periodo.

4. El area estatal

El Estado controla monopélicamente dos sectores de la produccién: petréleo y minas,
y servicios gubernamentales; obtiene ingresos por la venta interna y externa de estos dos
productos y por impuestos, mientras que realiza egresos por el servicio de Ia deuda
externa, mantenimiento de la burocracia y demanda de bienes.

4.1. Sectores productivos del Estado

La cantidad de bienes que produce el Estado es definida exdgenamente por el gobierno.

Los precios internos de los combustibles y del crudo son variables exdgenas al modelo

y son fijados por el gobierno, no asf el precio internacional del crudo, que es fijado por

el mercado internacional aunque también es exégeno al sistema.

En el sector petrolero se exporta la diferencia entre 1a produccién y el consumo interno:
X 3. A3 :‘L 2 Xi i Fl

QX = QAt_j=1aS,i* Qm‘Elaxi,s* (QX,+QM,)-F,

donde CF;[ es el consumo final, gubernamental y privado, de crudo.

Los ingresos del Estado por el manejo de estos dos sectores son:

a. ingresos en délares que se destinan a aumentar la RMI:

3 3
QXJ « PE

2 Lapolitica detasade cambio fijo también podria ser representada en este modelo; en este caso, la variable
enddgena serfa el flujo de divisas que el Estado debe vender (o comprar) en el mercado de divisas para
poder mantener el precio del délar como variable exégena.
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b. ingresos en sucres :

IEP, =P( Q) - QX})-PY4Q,

donde:

IEP,, ingresos del Estado por produccién directa.
El Estado incurre en los siguientes gastos:
CEP, =CT (Q})+CT(Qy)

donde CEP,, son los costos de produccién totales.

Lasinversiones del Estadoen estos dos sectores, FBKZ‘ y FBK A”[, las planifica también

cl gobicrno de turno, por lo tanto son exégenas al modelo y no se rigen por lo planteado
en la seccién 2.3. La inversién obviamente implica un egreso para el Estado.

4.2. Otros ingresos y egresos del Estado

Ademds de los ingresos y egresos ya explicitados por produccién, deuda externa,
importacién de combustibles, formacién de capital, hay que afadir los siguicntcs
impuestos y subvenciones:

}El TP, +Q,, a la produccién,

i

n i i . .

Z ™, » QM,, a las importaciones; y,
i=

0 ,

L TX « *QX.,  alas exportaciones.
P

Otros ingresos provienen de los impuestos a los ingresos de los trabajadores y de los
empresarios.

Por otro lado, el Estado debe hacer egresos PL: *V, por el pago a la burocracia V,
variable exdgena al sistema y fijada por el gobierno.

Mantiene, también, un consumo de bienes del mercado CG,,, variable exdgena al
modelo y fijada por el gobierno, que ocasiona gastos adicionales P, « CG A

La diferencia entre ingresos y egresos es asumida por el gobieno en forma de ahorro
del periodo (en el caso de un superévit) o mediante la emisién monetaria (si se registra
un déficit).
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En definitiva, el Estado tiene dos flujos monetarios:

- en délares, que modifican el nivel de la RMI; y,
- en sucres, que originan un nivel de superédvit o déficit (SD) en el periodo.

5. El mercado y los precios

En el mercado de bienes concurren la oferta y la demanda de los bienes que existen en
elpafs: aqui se definen tanto las cantidades a intercambiar como sus precios. Lo mismo
sucede, para el ddlar, en el mercado de divisas.

La oferta y la demanda de un bien son iguales al precio vigente, es decir, el mercado de
cada uno de los bienes se encuentra siempre en equilibrio.

5.1. La demanda de empresarios y trabajadores

En primer lugar se establecen las funciones de demanda de cada uno de los bienes para
los trabajadores. Se supone que los trabajadores distribuyen el dinero del que disponen
en el periodo:

DI, =TPL,+ILC, + 1LV,
en consumo de diversos bienes, maximizando su funcién de utilidad:

n i
U= i);".ldli *In (CL,)
donde:
dI'  pardmetro que cuantifica la satisfaccién por el consumo del bien «i».
CLiM consumo de bienes «i» por parte de los trabajadores.
La maximizacién de la funcién de la utilidad est4 sujeta a 1a disponibilidad de ingresos:
DDL, = _il P' CL}

i=

con lo cual se obtiene el Lagrangiano:

L=£dl+In(CL.)+A(DDL,-2PlsCLi)



que permite hallar las funciones de demanda, puesto que:

oL
0= —
dCL,,
d, _
0=——-A*P
CL,
Cdy
CLy=——
AxP,

A continuacién se calcula lambda:

0= —
oA

noi i
DDL, = £P;«CL,

e 5i i
DDL,= £ P} +CLy =2 dl,/2

i=l

y por lo tanto:

A=£dl/DDL,;

Entonces la funcién de consumo del bien «i» de los trabajadores es:

69

DDL, * dl,
1
CLA'_: .+l
P, Z d
Estas funciones tienen elasticidades (ingreso y precio) iguales a uno y menos uno,
respectivamente:
i

oCL,, I

El=1= *
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acL. P
EP=-1= A,
0P CL,

Paraestablecerlas funciones de demandade cadauno de los bienes para los empresarios,
se supone que éstos distribuyen el ingreso del que disponen en el periodo en consumo
de bienes e inversién en cada una de las ramas privadas, de 1a siguiente manera:
DDK,, = IPK, + IKC, + PD +FSP,,

donde FSP, es lacantidad de dé6lares que el sector privado trae al pais del exterior, o
viceversa. Los empresarios maximizan su funcién de utilidad:

2(n-1) ;
U= El dki *In (CKAt)
donde:

pardmetro que cuantifica la satisfaccién por el consumo del bien «i», parai=1...n;
en los casos i=n+1...2(n-2) son los deseos de inversién en cada sector.

dk .

1

CK,, consumo de bienes «i» por parte de los empresarios; i = 1....m.
CK,, inversiones que realizan los empresarios en cada uno de los sectores durante el

periodo; se las entiende como el consumo de un bien de precio unitario; i =
n+l1..2n - 2.

Aqui también la maximizacion de la funcién de la utilidad est4 sujeta a la restriccion
presupuestaria:

DDK, = zg’ Pl «CL,,
obteniéndose las siguientes funciones de consumo de bienes:
DDK,, . dk;

Las funciones de inversién en cada uno de los sectores privados:

CK, = i=1...n

.. . DDK,.DIy
CKI"=T, = —gpp—— : i#3.8

= i
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5.2.. La demanda y oferta totales

La demanda total de bienes es la suma de:

a. demanda intermedia: los empresarios demandan en el mercado todos los
insumos que necesitan para su produccién; esta demanda depende de los
coeficientes técnicos™;

A x QAz

b. demanda por formacién bruta de capital:
DK, =u * FBK,;

c. demanda para exportacién:

QX

d. demanda gubernamental:

CG,
e. consumo de empresarios y trabajadores:
CK,+CL,

Por otro lado, la oferta es 1a suma de:

a. 1a oferta por produccién interna:
Qm

b. importaciones en el periodo:
QM

At
Por tratarse de mercados que se encuentran permanentemente en equilibrio, la oferta
total es igual a la demanda total:

3 Si se hace referencia a variables sin el indice "i", son vectores columna cuyos componentes son
precisamente las variables en cuestién para cada sector.
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Qu+QM, =A+ Q,+CK, +CL, + QX+ CG,+DK,,

El equilibrio también se registra en el mercado del d6lar.

6. Simulaciones

Una vez calibrado el modelo para los datos de la economia ecuatoriana reflejados en las
cuentas nacionales de 1990, se procedi6 a simular el impacto de incrementos del salario
minimo vital y del flujo externo de divisas hacia el pais. A continuacién se revisan los
resultados de cada una de las simulaciones.

6.1. Incremento del salario minimo vital

En esta simulacién se introdujeron incrementos del 25% semestral en el salario minimo
vital (SMV) (Grifico No. 1), apartir de lo cual se establece el nivel de las demés
remuneraciones a los trabajadores en los diversos sectores productivos. Puesto que los
coeficientes técnicos de produccién son constantes, este modelo considera constante la
productividad del trabajo.

Grifico No. 1

Incremento 25% semestral en SMV

Evolucién del SMV

Salario Minimo Vital
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————— Salario minimo vital Salario minimo vital
nominal real
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Estos incrementos del salario minimo vital traen como consecuencia una escalada del
indice de precios al consumidor (IPC) que se sitda en ¢121% al final del primer semestre
y en el 36 % al final del afio (Gréfico No. 2).

Grifico No. 2
Incremento 25% semestral en SMV

Evolucién del IPC

IPC
=
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Semanas

IpC

El PIB nominal crece en un 29% en el aflo, mientras que el PIB real decrece en un 5%.

Los ingresos nominales (DDL) de los trabajadores crecen en un 38% anual, pero en
términos reales el crecimiento es menor al 1%. Los ingresos reales de los empresarios
(DDK), en cambio, suben en mayor porcentaje: 2%.

Por otro lado, los precios de los diferentes bienes evolucionan de distinta manera. El
mayor incremento durante el afio lo registran los precios de los bienes de produccién
(42%), mientras que el menor incremento es experimentado por los precios del sector
de infraestructura (32%).
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6.2. Incremento del 15% en el flujo externo de divisas hacia el pais

Asimismo, se utilizé este modelo para simular las consecuencias de un incremento del
15% en el flujo extemno de divisas que llega al pais.

En primer lugar, el precio del d6lar baja significativamente en forma inmediata luego
del ingreso de dicho flujo adicional de divisas, para luego estabilizarse con leve
tendencia a labaja (GraficoNo. 3). Finalmente, durante el afio se obtiene un decremento
del 12% en el precio del dolar. Este fenémeno resulta basicamente del aumento de la
oferta en el mercado local de divisas.

Grafico No. 3
Incremento del 15% en FMD
Evolucién del precio del délar
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Por otro lado, la incidencia sobre el IPC es practicamente nula, en tanto que se registra
unincremento de alrededor del 1% en el PIB nominal (2% real), cifranada despreciable.
Los ingresos totales de los trabajadores y de los empresarios crecen enun 5y 1%,
respectivamente.
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En cuanto a los precios por sector productivo, los de agroexportacién sufren una cafda
del 3%, mientras que los de bicnes de consumo suben en 2%.

Como era de esperarse, los sectores que exportan se ven afectados y disminuyen sus
ventas al exterior (agroexportacién en un 4%) mientras que los importadores aumentan
sus compras al exterior (6% en el caso de bienes de produccion).

Inmediatamente después del ingreso del flujo adicional de divisas, las tasas de beneficio
se ven afectadas positivamente, pero a la larga el efecto es difcrenciado por sector
productivo, tal como se aprecia en el Grafico No. 4.

Grafico No. 4
Incremento del 15% en FMD
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